

尖峰集团与江西水泥参建水泥“航母”

组建的南方水泥公司将大力整合中国东南部水泥企业

◎本报记者 陈建军

尖峰集团和江西水泥今天同时刊登的公告,将传阅已久的南方水泥有限公司推到前台。这两家上市公司都少量持有有望成为水泥行业“航母”的南方水泥股权,按照规划,南方水泥将对包括浙江、江西、上海、湖南、福建在内的东南经济区部分水泥企业进行整合。

南方水泥的注册资本为35亿元,中国建筑材料集团公司控制并在香港上市的中国建材股份有限公司

持股75%,浙江邦达投资有限公司持股12.5%,江西水泥持股4%,湖南省国有资产监督管理委员会和尖峰集团分别持股3%,北京华晨世纪投资有限公司持股2.5%。

两家公司公告称,南方水泥注册在海南,经营范围为新型干法水泥的制造销售。南方水泥成立后,将通过并购及联合重组等方式,对东南经济区(包括浙江、江西、上海、湖南、福建)的部分水泥企业进行整合,通过对现有浙江区域内的目标企业整合,尽快将水泥产能扩充到该区域40%—

50%的市场份额,拥有定价权。计划用三年左右的时间,将南方水泥发展成为东南经济区的核心企业。同时,规范公司治理结构,争取于境外上市。

除了直接参股南方水泥外,尖峰集团和江西水泥还分别再与南方水泥组建了7家公司。其一,尖峰集团控股子公司——浙江尖峰水泥有限公司以1.4亿元实物资产与南方水泥以2.6亿元现金出资组建浙江南方尖峰水泥有限公司,尖峰水泥再与南方尖峰各出资50万元组建金华南方尖峰水泥销售有限公司;其二,

江西水泥和南方水泥共同出资设立南方万年青水泥有限公司,江西水泥再用其拥有的玉山水泥厂部分资产注册成立江西玉山万年青水泥有限公司。南方万年青成立后,将由南方万年青收购江西水泥持有的江西瑞金万年青水泥有限责任公司不少于66.7%股权和玉山公司80%股权。

尖峰集团表示,此次水泥业务的资产合作,是由于过度竞争导致浙江省水泥行业出现了整体的经营业绩下降,而国家近期出台的多项政策都在鼓励水泥行业优化整合,

公司与中国建材的合作有利于加快公司大冶水泥项目的建设,有利于提高水泥业务的经营效益。合作完成后,不仅有效降低公司的资产负债率和改善财务状况,而且将对公司水泥业务乃至公司的整体发展都将产生积极的影响。

江西水泥表示,南方水泥、南方万年青公司的组建,得以优化东南区域总体资源配置,提高区域行业集中度,形成区域合作联盟,有利于推动地区经济发展;通过市场整合,可避免无序竞争,提高企业盈利能力。

福田汽车设贸易公司

8月17日,福田汽车董事会通过投资设立北京福田国际贸易有限公司的决定,以现金5000万元出资设立北京福田国际贸易有限公司。福田汽车称这有利于做大做强公司的海外业务。

福田汽车表示,公司海外事业部通过使用公司总部的生产型外贸资格,为前期开展进出口业务,开拓国际市场,迅速形成目前海外业务良性运转的局面,发挥了重要作用。但由于与公司为同一个纳税主体,受到的限制越来越明显。由于执行生产型企业出口退税政策,目前轻型客车消费税不能退税,影响了公司轻型客车的竞争力。此外,出口经营范围局限于福田公司自产产品,不能代理经营其他出口产品。海外业务没有独立核算和独立经营发展的实体平台,不利于海外业务的做大做强。

为彻底解决公司出口业务中出口产品范围、消费税退税等问题,也为了有利于公司海外业务的做大做强,将现海外事业部改制为独立法人的外贸公司,非常有必要。(陈建军)

ST远东四大高管集体辞职

ST远东今日公告披露,该公司副董事长缪柏纯、总裁林晓滨、副总裁林旭辉因工作变动纷纷辞职,监事会主席朱祥英女士则因退休原因辞职。缪柏纯、总裁林晓滨甚至辞去董事职务,而林旭辉仍保留其董事职务。

ST远东公告称,在公司总裁和副总裁空缺时,由建德代总裁负责公司的经营管理工作,并负责组织公司总裁人选的招聘。此外,公司董事会提名周小南先生为公司第五届董事会候选人、提名梅良诚先生为公司第五届监事会候选人。

ST远东近来消息频频,且多出人意料。在今年4月初停牌2个月,即6月份ST远东复牌,其后便伴随8个跌停板。目前刚喘过气来,ST远东又出现高管大变动。

耐人寻味的是,与辞职的总裁林晓滨、副总裁林旭辉为一致人的董事长李晚卫和(原副总裁)林旭辉,放弃了对新人的投票权。其认为:对外公开招聘人员的实效性值得保留态度。

据ST远东公布的信息显示,周小南、梅良诚与ST远东第一大股东物华实业有限公司不存在任何关联关系,与公司实际控制人不存在任何的关联关系,但与公司第二大股东常州服装集团有限公司存在关联关系。1996年至2007年,周小南任常州服装集团有限公司总经理助理、副总经理。(吴琼)

记者观察

国有上市公司重组进退两难

◎本报记者 陈建军

那些审批程序还没全部走完的国有上市公司重组,正在被《国有股权转让所持上市公司股份管理暂行办法》导向十字路口,它们有点进退两难,进则需要以市价为基准大幅提高股权转让的价格,退即是宣布重组失败,此前努力就付诸东流。

从S宝光重组过程中的前后公告可以发现,尽管国务院国资委早已

增资2.5亿 扬农化工助子公司扩产

◎本报记者 陈建军

8月17日,菊酯原药龙头——扬农化工与扬州市天平化工有限公司签定《关于对江苏优士化学有限公司之增资协议》,协议双方决定共同对扬农化工的控股子公司江苏优士化学有限公司增资26337.0万元,用以扩大菊酯原药产能。其中扬农化工增资25020.3万元,天平化工增资1316.7万元。

扬农化工对优士公司的增资,采用非公开发行股票方式所募资金。公司在上月曾公告过。

公告显示,优士公司的新增资金主要用于以下项目:500吨/年三氟氯菊酯及高效氯氟氰菊酯技改扩建项目;2400吨/年莠草甲酯及DV 酰氯技改扩建项目;1000吨/年麦草畏原药项目;100吨/年二溴菊酯及溴氰菊酯项目;2000吨/年双(三氟甲基)碳酸二甲酯项目。

扬农化工表示,优士公司投资500吨/年三氟氯菊酯及高效氯氟氰菊酯技改扩建项目等5个项目,有利于公司充分发挥自身比较优势,把握菊酯行业的发展机遇,及时调整产品结构,迅速占领高毒农药禁用后空出的市场份额,稳步提升农用药剂市场份额,实现卫生用



菊酯、农用菊酯平稳增长,同时积极开拓新的利润增长点,促进公司快速、健康、可持续发展。

上述项目达产后,扬农化工农用菊酯中间体及农用菊酯原药的产能均能得到较大的提升。其中,农用菊酯中间体除可以满足自用,还有一部分可以外销。高毒农药退出,为国内农用菊酯市场带来了重大发展机遇。公司本次募集资金项

目达产后,高效氯氟氰菊酯和溴氰菊酯的产能迅速提高,不但可以迅速占领高毒农药禁用后空出的市场份额,而且有望进一步提高农用菊酯的市场占有率,实现卫生用菊酯和农用菊酯在规模、效益等方面的平稳增长,进一步提高公司的整体盈利能力。

不过,扬农化工眼下还不能进入收获期。扬农化工表示,本次增

资投资项目的建设有一定周期,在增资当年,由于项目尚未完全建成,资金投入对公司主营业务收入和利润产生提升作用有限,而且由于注册资本增加对单位收益还会产生一定的摊薄作用。但公司投资的项目均为建设期短、见效快的项目,预计一年后项目可建成投产,因此公司在未来一年盈利能力可以得到一定的提高。

海马股份3亿元郑州拿地 欲建微车基地

◎本报记者 吴琼

海马股份正在逐步实现打造微车基地的目标。今日,海马股份发布公告:拟耗资3.4亿元购买河南省郑州市航海东路南、经开十五大街东的一块地,该块地的使用权面积890765.4平方米,总土地使用出让金总额为人民币34206万元。在签订合同起10日内将支付6000万元,余款将于合同签订后30日内付清。

此后,海马股份的郑州微车战略将全面铺开。据悉,海马郑州公司计划未来几年推出几款新车型,并希望2010年产销量达到10万辆。

一旦海马郑州公司实现其规

划,则海马股份将真正摆脱一汽集团的束缚。目前,海马股份拥有海马汽车、海马研发及海南一汽海马汽车销售有限公司50%的股权,海马郑州公司100%的股权,其主力车型为海马3、福美来二代、海福星、普力马等。但由于其产品线过于集中在8万元至10万元区间,风险较大;且其销售渠道、利润来源目前均较大受制于一汽集团。

因此,2007年3月28日,海马股份以2969万元从郑州国资委手

里买走了郑州轻型汽车制造厂;2007年7月17日,海马郑州公司成立,并将其持有的郑州轻汽100%股权转让给海马郑州公司。而注册资金5000万元的海马郑州公司主要业务为汽车产业投资、工业园开发建设、汽车及汽车零部件的开发等。

海马股份称,购买资产的交易,为郑州轻型汽车技改项目及海马股份在郑州的汽车项目建设奠定了基础。公司将在此平台上开展微型客车、皮卡车、SUV等业务。

里买走了郑州轻型汽车制造厂;2007年7月17日,海马郑州公司成立,并将其持有的郑州轻汽100%股权转让给海马郑州公司。而注册资金5000万元的海马郑州公司主要业务为汽车产业投资、工业园开发建设、汽车及汽车零部件的开发等。

小天鹅有望获近3亿元搬迁补偿

◎本报记者 吴琼

一笔巨额的搬迁赔偿费将落入无锡小天鹅股份有限公司(简称:小天鹅)及其控股子公司的口袋。

今日,小天鹅发布公告:2007年8月15日,小天鹅与其控股股东无锡市国联发展(集团)有限公司(简称:国联集团)签署了《搬迁补偿协议》,小天鹅及其控股子公司拟将位于惠钱路和盛岸西路的部分地块的国有土地使用权(包括土地、地上建筑物、设备等)转让给国联集团;为此,国联集团将

支付搬迁补偿款27770万元。其中小天鹅获得19800万元的补偿;无锡小天鹅清洁设备有限公司获得1820万元的补偿;无锡小天鹅苏泰洗涤机械有限公司获得2680万元的补偿,无锡飞翎电子有限公司获得3470万元的补偿。

由于该部分土地所有权并不属于小天鹅等企业,且国联集团已经向相关部门支付了购地款,故此上市公司重组就需支付搬迁赔偿款。不过,国联集团显得相当慷慨:如果小天鹅等按协议约定的期限移交被拆迁标的物,则国联集团愿按

补偿总额3%至5%一次性支付乙方作为奖励费。即以833万元至1388万元作为奖励。

按照约定,移交分为三个阶段:2008年3月31日前,无锡小天鹅清洁设备有限公司、无锡小天鹅苏泰洗涤机械有限公司、无锡飞翎电子有限公司完成搬迁补偿范围内所有土地和建筑物及附属设施的移交;2008年12月31日前,本公司完成承租企业意黛喜公司在其承租范围内土地和建筑物及附属设施的移交;2009年3月31日前,本公司完成搬迁补偿范围内所有

土地和建筑物及附属设施的移交。

小天鹅表示,已购买了位于无锡市国家高新技术产业开发区长江南路18号的237100.8平方米土地,未来将结合本次搬迁、企业自身发展需要重新规划厂能、建设新厂房。小天鹅注册地址与生产经营地址均为无锡新区,至此将享受15%的所得税优惠政策。

小天鹅表示,尽管公司可获得27770万元的现金收入,但均为补偿公司及控股子公司搬迁过程中的损失,不会对公司利润带来很大影响。

长航凤凰上半年利润增403%

◎本报记者 吴琼

资产置换后的长航凤凰焕然一新,2007年上半年净利润大增403.6%。

今日,长航凤凰公布2007年上半年业绩:其利润总额为6659万元,2006年同期为2048万元,同比增长225.03%;2007年上半年净利润为4541万元,2006年同期为901万元,同比增长403.68%;每股收益为0.067元,同比增长286.78%。今年上半年,长航凤凰完成货运量3526万吨,货运周转量255亿吨千米,完成主营业务收入109224万元。

长航凤凰称,公司按“买、卖、建、租、改”五个一批的发展思路,加快推进主要项目进展。例如,目前已与中船重工签订了6艘5.73万吨海轮建造;后续4艘9.25万吨迷你CAP型远洋船,6艘5.73万吨海轮已完成合同草签工作;长江新建10艘5000吨级自航船中,8艘已签订建造合同,另2艘已达成初步意向;川江新型5000吨自航船也在设计论证过程中。

公用科技上半年净利润增516%

◎本报记者 凌力 霍宇力

公用科技今日发布的半年报显示,2007年上半年公司实现营业收入4052万元,实现净利润1455万元,净利润较上年同期增加1219万元,增幅为516%。

公告称,公司业绩大幅上升主要得益于报告期内主营业务市场租赁收入较去年增长促使净利润增加;同时,报告期内公司处置投资性房地产致使净利润增加368万元,占净利润的25.30%;利用闲置资金进行新股申购致使净利润增加314万元,占净利润的21.60%。另外,去年8月转让亏损企业原控股子公司中山市新迪能源与环境设备有限公司的股权,减少了投资亏损。

光明乳业上半年主营利润降68%

◎本报见习记者 应尤佳

由于畅优等新产品市场费用投入增加,光明乳业的营业利润受到影响,光明乳业半年报显示,光明乳业的上半年实现营业利润3496.5万元,同比减少68.10%,实现利润总额1.18亿元,同比增加6.01%,净利润1.02亿元,同比增长7.89%。

半年报显示,报告期内光明乳业取得达能公司支付的停止碧悠产品的款项,使得光明乳业的营业外收入增加,公司扣除非经常性损益的净利润为2197.98万元,较去年同期减少了76.11%。报告期内,公司的基本每股收益为0.977元,同比增长7.89%。

华资实业中期业绩大幅下降

◎本报记者 陈建军

华资实业今天刊登的2007年半年度业绩快报说,公司上半年实现的净利润约为-2849.07万元,比去年同期下降233.42%。2007年上半年,国内食糖价格较去年同期下跌幅度较大,同时原辅材料成本大幅度上升,加之电子信息类子公司和乳泉奶业子公司的亏损,使公司整体业绩出现亏损。目前,公司生产经营正常。

中集集团上半年盈利减4.54%

◎本报见习记者 应尤佳

中集集团今日发布的半年报显示,因行业竞争加剧而导致主要产品毛利下降,公司上半年实现营业利润14.43亿元,同比增加0.29%,实现净利润13.23亿元,同比减少4.54%,实现每股收益0.50元,同比减少3.85%。

得益于集装箱和道路运输车辆的旺盛需求,上半年公司营业收入有所增长,而营业利润未实现相应比例增长的主要原因,公司解释说是因行业竞争加剧,导致主要产品的毛利水平下降。同时与去年同期相比,2007年上半年的非经常损益数额较小,也是2007年上半年营业利润未实现相应比例增长的原因之一。上半年总资产负债率为55.39%,而负债/权益比率为1.3081。

五粮液首创新酿酒萃取技术

◎本报记者 陈伟

日前,五粮液集团技术中心利用超临界二氧化碳萃取技术提取酒中呈香呈味物质科技攻关项目取得圆满成功。

据悉,超临界二氧化碳萃取技术是采用超临界压力,以二氧化碳流体为萃取溶剂的高新技术,可确保原料原有的色、香、味不因受热破坏,特别适用于不稳定天然产物和生物活性物质的分离、精制,能生产出近乎完美的“绿色”产品。该技术突破了中国千年来传统蒸馏技术的窠臼,能将酿酒优质资源中更多的呈香呈味物质和微量营养成分转化到酒中,使酒的内在品质和优质品质得到进一步提升。

五粮液园区已建成3000L×2超临界二氧化碳萃取工艺一套。这套装置是我国第一套可用于液体原料萃取的超临界二氧化碳萃取装置,技术全部采用国产化。据了解,该装置每年可增加呈香呈味物质180吨、乙酸、丁酸、己酸等有机酸的提取率超过90%。

中国酿酒工业协会的专家认为,五粮液的超临界二氧化碳萃取技术是将高科技与传统工业完美结合的产物,属国际首创,该项技术的应用为白酒行业酿酒优质资源的利用、呈香呈味物质的回收提供了一种全新的思路,是白酒这一传统产业的重大创新成果。

五粮液的白酒酿造专家透露,这一技术新突破,使得古老而神秘的五粮液“陈氏秘方”得到进一步改进,配方中的五种粮食之精华转化得到进一步的提升。